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SECRETARIA DE ESTADO DA AGRICULTURA E ABASTECIMENTO 1 
CONSELHO ESTADUAL DE DESENVOLVIMENTO RURAL 2 

E AGRICULTURA FAMILIAR – CEDRAF 3 
 4 

ATA DA 105ª REUNIÃO DO CEDRAF REALIZADA EM 11.09.24 5 
 6 
 7 

No dia 11 de setembro de 2024 reuniram-se os conselheiros do Conselho Estadual de 8 
Desenvolvimento Rural e Agricultura Familiar – CEDRAF, atendendo a convocação do Sr. 9 
Presidente, Natalino Avance de Souza, Secretário de Estado da Agricultura, para reunião 10 
ordinária, na modalidade presencial, sendo esta a 105ª Reunião do CEDRAF, para atender a 11 
seguinte pauta: 8.30 – Credenciamento, Secretaria Executiva; 9h - Abertura e Aprovação da 12 
Pauta (Presidente); 9h10 Aprovação da Ata da 104ª Reunião (Presidente); 9h20 - 13 
Apresentação do Projeto Estadual Rotas do Progresso (Sérgio Guarienti – Coordenador do 14 
Programa); 10h - Proposta de Avaliação do Imóvel: Fazenda Perdigão – Município Querência 15 
do Norte, Fazenda Piquiri – Município Santa Maria do Oeste, Fazenda Santa Catarina – 16 
Município Quinta do Sol, Fazenda Palmital V – Município Paula Freitas (Nilton Bezerra Guedes 17 
– Superintendente do INCRA no Paraná); 10h30 - Apresentação do Programa Irriga Paraná 18 
(Benno Henrique Doetzer – Diretor Técnico da SEAB); 11.00 Informes sobre Gestão de ATER 19 
(Renato Viana – Gerente Estadual de Gestão de Ater do IDR-Paraná); 11.30 - Informes 20 
(Presidente); 12.00 - Assuntos Gerais - Natalino Avance de Souza – Presidente do CEDRAF; 21 
12.30 – Encerramento - Natalino Avance de Souza – Presidente). Se fizeram presentes os 22 
conselheiros: Salatiel Turra – OCEPAR, Mauro Passos – Câmara de Agroecologia e Agricultura 23 
Orgânica (SFA-PR) MAPA, Guilherme Schnell e Schuhli – Embrapa – Florestas, João Geraldo 24 
Barros – MPA, Gerson Nogueira Farias – SICREDI, Bernardo Vergopolen – FETRAF, Sonia Maria 25 
dos Santos – SEPL, Rodrigo Grochoski – CONAB, Cristiano Moreno Baladon – SEDEF, Natalino 26 
Avance de Souza – Secretário da Agricultura e Presidente, Diniz D. Doliveira – Diretor de 27 
Extensão Rural – IDR – PR, Newton Bezerra Guedes – Superintende do INCRA, e participaram 28 
de forma remota os seguintes conselheiros: Marco Antonio Geffer – ARCAFAR – PR, Gerson 29 
Bueno – ADEOP, Sandra Aparecida Costa Ferrer – Coletivo de Mulheres Camponesas, Caren 30 
Nanci dos Santos – SEBRAE–PR,  Ednaldo Michellon – UEM-SETI, Nilson Hanke Camargo – 31 
FAEP, Aline Pasda – UNICAFES-PR, Ivori Fernandes – UNICAFES-PR, Juliana Silva Morais de 32 
Paula – MAPA, e Eloisa Montrucchio – MAPA. O Conselheiro Alexandre Leal dos Santos e a 33 
Conselheira Tainá Guanini justificaram a ausência, por se encontrarem atendendo 34 
compromissos inadiáveis, no interior do estado. O Sr. Presidente deu a reunião por aberta as 35 
9h, dando as boas-vindas aos conselheiros e conselheiras presentes, e participando 36 
remotamente, e convidados. Ato contínuo, informou ao Conselho a saída da Secretária 37 
Executiva do CEDRAF, a servidora do IDR – PR Miriam Fuckner, após mais de uma década 38 
atuando nesta função. Agradeceu e elogiou a dedicação da Miriam na Secretaria Executiva, 39 
mencionando que foi uma indicação sua para a função, quando Diretor Técnico da então, 40 
EMATER. Miriam agradeceu a todos pela colaboração e contribuição, ao longo de todos esses 41 
anos e se colocou à disposição pelo compromisso que tem com o CEDRAF. Apresentou, 42 
servidor do IDR – PR, Hur Ben Corrêa da Silva para assumir a Secretaria Executiva, citando que 43 
foi uma indicação da diretoria do IDR – PR, colocando o nome em votação pelo Conselho, 44 
como prevê o Parágrafo Único do Artigo 8º do Decreto de Criação do CEDRAF, nº 272 de 45 
07/03/2007, sendo aprovado por unanimidade. O Secretário Hur Ben agradeceu a indicação 46 
e a aprovação pelos Conselho, mencionando que vinha atuando nos últimos quatro anos na 47 
coordenação da Câmara Técnica de Ater do CEDRAF, e convidou a Miriam para contribuir com 48 
sua experiência. O Sr. Presidente as informou a substituição do Conselheiro Luiz Hartman que 49 
assumiu a coordenação da Câmara Técnica de Agroecologia, pelo Conselheiro Mauro Passos. 50 
O novo Conselheiro saudou os presentes informando que é agricultor de morango orgânico e 51 
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de sua intenção de contribuir com o aperfeiçoamento das políticas para o desenvolvimento 52 
sustentável. O Presidente colocou o primeiro item da pauta em votação, aprovação da ata da 53 
reunião anterior, e não havendo destaques por parte dos membros do Conselho, colocou em 54 
votação, a qual foi aprovada por unanimidade. Ato contínuo, convidou o Diretor Técnico da 55 
SEAB, Benno Henrique Doetzer, para atender ao terceiro item de pauta: Apresentação do 56 
Programa Rota do Progresso. Realizada a apresentação, o Sr. Presidente enfatizou a validade 57 
do Programa que vai atender 80 municípios com indicadores econômicos mais baixos e 58 
relação aos outros municípios do Estado. A Conselheira Sonia (SEPL), expressou sua satisfação 59 
com a concretude das propostas da SEAB, mostrando o compromisso da Secretaria com o 60 
Programa que é coordenado pela Secretaria de Planejamento. O conselheiro Mauro Passos 61 
pediu a palavra para enfatizar a necessidade de incluir a produção agroecológica no Programa. 62 
Benno esclareceu que a questão ambiental e a sustentabilidade são bases de atuação do 63 
Programa. O Sr. Presidente passou para o item seguinte da pauta, convidando o Sr. 64 
Superintendente do INCRA do Paraná, Newton Bezzera Guedes, para apresentar dois 65 
processos de acordo, relativos ao pagamento de áreas destinadas para projetos de reforma 66 
agrária. O conselheiro agradeceu a inclusão destes pontos na pauta, que viabilizam a 67 
apreciação dos processos pelo CEDRAF, equivalendo a audiência pública do poder legislativo. 68 
Primeiro foi apresentado o Imóvel 1 - Fazenda Perdigão: Nome do imóvel: Fazenda Perdigão, 69 
Município: Querência do Norte/PR, Área: 256,5200 hectares (Registrada); 240,4230 hectares 70 
(Medida pelo Incra); Proprietários: Dourvan Westphal, Diomar Westphal, Carlos Roberto 71 
Westphal, e Gilvan Westphal, Matrícula: 1485, do CRI da Comarca de Loanda/PR; Valor do 72 
Imóvel: R$ 9.867.635,35 (nove milhões, oitocentos e sessenta e sete mil, seiscentos e trinta e 73 
cinco reais, trinta e cinco centavos); Processo: 54000.107187/2023-03.  Foi aberto para 74 
perguntas e não havendo, o Sr. Superintendente prosseguiu com a apresentação do Imóvel 2 75 
- Fazenda Piquiri: Nome do imóvel: Lotes n° 87, 88 e 89, da Gleba n° 05, 1ª Parte, Colônia 76 
Piquiri, Município: Santa Maria do Oeste/PR, Área: 238,6899 hectares (medida e avaliada); 77 
245,2000 hectares (registrada), Proprietário: Anelita Stipp Amador e Espólio de Theoquito 78 
Amador, Matrícula: 23.036, do CRI da Comarca de Pitanga/PR; Valor do Imóvel: R$ 79 
7.140.734,30 (sete milhões, cento e quarenta mil, setecentos e trinta e quatro reais, trinta 80 
centavos); Processo: 54000.076811/2023-13. Abriu para perguntas e não havendo nenhuma 81 
manifestação, colocou em discussão o que foi apresentado, com a presença de 82 
representantes dos proprietários dos imóveis. O Sr. Superintendente colocou em discussão os 83 
processos apresentados e não havendo manifestações de conselheiros, o Sr. Presidente 84 
passou para a votação dos processos apresentados, sendo os dois processos aprovados por 85 
unanimidade. A Secretaria Executiva encaminhou declaração do CEDRAF, assinada pelo 86 
Presidente, referente a aprovação dos processos de acordo, apresentados. O Sr. Newton 87 
agradeceu a todos. Passando para o item seguinte da pauta, o Diretor Técnico da SEAB foi 88 
convidado pelo Presidente para apresentar o Programa Irriga Paraná.  O Conselheiro Bernardo 89 
representante da FETRAF levantou a necessidade de observar a situação dos solos em risco 90 
de erosão, e sobre a necessidade de possibilitar a agricultura familiar acessar recursos deste 91 
programa. O Sr. Presidente esclareceu que a agricultura familiar está sendo considerada para 92 
o Programa, que está focado na segurança hídrica, visando mitigar os efeitos das mudanças 93 
climáticas. Ainda, o conselheiro Bernardo, traz para o Conselho o problema de propriedades 94 
maiores adquirem propriedades pequenas e devastarem florestas nativas, na beira de rio e 95 
em Áreas de Preservação Ambiental. Não havendo mais manifestações, o Senhor Presidente 96 
passou para o próximo ponto de pauta, Gestão de Ater. O Gerente Estadual do IDR-Paraná, 97 
Renato Viana, responsável pela Gestão de Ater, apresentou a proposta elaborada pelo IDR-PR 98 
com o apoio da Câmara de Ater do CEDRAF. Na apresentação enfatizou que a proposta 99 
operacionaliza o que estabelece a Lei nº 17.447 2012, que institui a Política Estadual de 100 
Assistência Técnica e Extensão Rural – PEATER e o Programa Estadual de Assistência Técnica 101 
e Extensão Rural – PROATER, que inclui a Rede Estadual de Ater e a contratação de serviços 102 
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de Ater para a agricultura familiar do estado. O Sr. Presidente comentou da necessidade de 103 
ser dada importância para a ATER. Ponderando que é necessário ampliar a oferta por meio de 104 
outros meios, como edital, redes de Ater e outras iniciativas. Citou o caso da Ater gerencial 105 
para cooperativas da agricultura familiar, em apoio ao Coopera Paraná, e a necessidade de 106 
apoio gerencial para inclusive prestar contas dos recursos acessados. O Coordenador da 107 
Câmara Técnica de Ater do CEDRAF, Hur Ben Corrêa da Silva, informou ao Conselho que a 108 
proposta apresentada conta com a recomendação de aprovação pelo CEDRAF. Colocada a 109 
proposta em discussão, o membro da Câmara de Ater, Vilmar Agostinho Sergik (CEAGRO), 110 
membro da Câmara de Ater, presente na reunião como convidado, relatou sobre o trabalho 111 
da Câmara e da importância dar encaminhamento à esta proposta, com vistas a ampliar e 112 
qualificar a oferta de Ater para a agricultura familiar, no estado. Colocada em votação a 113 
proposta de Gestão de Ater foi aprovada por unanimidade. O Sr. Presidente passou para o 114 
item, assuntos gerais, O Conselheiro Mauro Passos levantou a questão de ausência do tema 115 
agroecologia nos programas e projetos de governo. O Sr. Presidente do IDR-PR, Richard Golba, 116 
chamou a atenção para o fato de que existem muitas ações do IDR-PR que incluem a produção 117 
orgânica e a agroecologia. Enfatizou que apesar de ser um mercado atrativo para os produtos 118 
orgânicos, existe uma dificuldade histórica de atender o mercado institucional de orgânicos. 119 
O Sr. Presidente adicionou o fato de que este tema deve ser valorizado e apontou para o fato 120 
que depois de um avanço importante desta produção, ultimamente vem regredindo. Se 121 
associa ao convite de Richard para que os conselheiros representando este tema venham 122 
contribuir com a SEAB e IDR-PR visando aperfeiçoar os programas e projetos nesta área. O Sr. 123 
Newton, Superintende do INCRA, mencionou o avanço que está ocorrendo em parcerias com 124 
o Governo do Estado, em particular com o IAT, estabelecendo ajuste de conduta, que facilitam 125 
tratar as questões ambiental e de regularização fundiária. Salienta a necessidade de ampliar 126 
parcerias, especialmente na questão da regularização fundiária, chamando a atenção da 127 
existência de um número significativos de posseiros sem documentação de suas terras. Não 128 
havendo mais nada a tratar, o Sr. Presidente conduz a cerimônia para a Secretária Executiva 129 
Miriam, com a entrega de um cartão com a assinatura dos conselheiros e uma orquídea. A ex-130 
Secretária agradeceu a homenagem e a contribuição de todos para o Conselho, se colocando 131 
a disposição para continuar apoiando o CEDRAF. O Sr. Presidente, Natalino, solicita a todos os 132 
conselheiros e conselheiras que contribuam com sugestões de temas para serem tratados 133 
pelo CEDRAF. Assim, agradeceu a presença e contribuição de todos e deu a reunião por 134 
encerrada, da qual eu, Hur Ben Corrêa da Silva, na condição de Secretário Executivo do 135 
CEDRAF, lavrei a presente ata, a qual foi aprovada na reunião do CEDRAF, realizada no dia 30 136 
de outubro de 2024.  137 


